

Biblioteca Centrală
Regională
Hunedoara-Deva

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură

Anul XII nr. 586

vineri 11 noiembrie 1960

8 pagini 25 bani

Pregătire tehnică înaltă cadrelor necesare economiei

Avîntul muncii întregului popor pentru desăvîrșirea construcției socialiste, dezvoltarea impetuoasă și largă desfășurare de forțe a tehnicii înaintate din întreaga noastră economie națională impun ridicarea necontenită a pregătirii viitorilor muncitori și tehnicieni, în așa fel încît aceștia să fie capabili de a stăpîni și a folosi creator cele mai moderne procese tehnologice, mașinile de înaltă tehnicitate.

Planul șesenal și grandiosul program economic de perspectivă pentru următorii 15 ani elaborate de partid, care vor determina o uriașă creștere a tehnicii producției fărăi noastre în ansamblul ei, conturează în același timp și profilul profesional al viitorilor muncitori și tehnicieni.

O condiție pentru ridicarea pe o treaptă superioară a nivelului de pregătire al viitorilor muncitori este asigurarea unui larg orizont științific și tehnic al acestora, înțelegerea de către ei, pe baza unor temeinice cunoștințe a legilor și principiilor științifice care stau la baza producției moderne.

De aceea ridicarea continuă a nivelului predării disciplinelor tehnice de specialitate și a disciplinelor de cultură tehnică generală în lumina cerințelor producției moderne, imbinarea strînsă a formării orizontului științific și tehnic al ucenicilor și elevilor cu practica în ateliere dotate cu mașini perfecționate, în cadrul unor procese tehnologice înaintate, constituie temelia cea mai trainică a formării viitoarelor cadre de muncitori în școlile profesionale, școlile de meserii și școlile agricole. Lărgirea rețelei și profilului școlilor tehnice de muncitori calificați cu elevi recrutați din rîndul absolvenților de școală medie, trebuie privită de asemenea ca o acțiune de cea mai mare importanță în vederea unei înalte calificări a cadrelor dintr-o serie de ramuri de bază ale industriei noastre — industria energetică, metalurgia prelucrătoare, petrochimia, radiotelecomunicațiile. Orizontul științific și tehnic mai larg al tinerilor care studiază în școlile tehnice de muncitori, cunoașterea de către ei a noțiunilor de calcul integral și diferențial le dau posibilitatea să imbine strîns munca în producție, la mașini și agregate de înaltă tehnicitate cu munca intelectuală necesară înțelegerii și stăpînirii proceselor științifice de funcționare a noilor instalații electronice lucrînd prin coordonate și comenzi-program.

Cresce necontenit, totodată, rolul și importanța școlilor tehnice de maștri, formă deosebit de eficace de pregătire a cadrelor de conducători ai secțiilor de producție. Maștrii pe care îi pregătesc aceste școli trebuie să asigure în anii șesenalului și ai programului economic de perspectivă conducerea secțiilor din noile întreprinderi și combinate, fiind stăpîni pe tehnologia cea mai înaintată de producție, cunoscînd aprofundat funcționarea mașinilor automate și orientîndu-se pe deplin în problemele organizatorice și economice ale producției socialiste. Predarea lecțiilor teoretice și organizarea practicii de producție în aceste școli trebuie să fie la înălțimea cerințelor.

Planurile de învățămînt și programele școlare de specialitate asigură largi posibilități de îmbunătățire continuă a formării profesionale a viitorilor muncitori și tehnicieni prin reflectarea mai largă a elementelor tehnice noi introduse în toate domeniile de producție. În aplicarea programelor profesorii și maștrii-instructori din învățămîntul profesional și tehnic trebuie să dea dovadă de spirit creator, de măiestrie pedagogică, folosînd cu mai multă eficacitate orele atribuite pentru demonstrații practice în secțiile întreprinderilor, în laboratoare și în cabinetele școlare. Este necesar ca predarea proceselor tehnologice și a metodelor de muncă să asigure tinerilor o pregătire profesională generală și multilaterală, punînd un accent deosebit pe specificul de lucru al sectorului economic și al întreprinderilor în care ucenicii și elevii vor fi repartizați după absolvire. De mare eficacitate în acest scop este crearea unei strînse legături între cadrele didactice și cei mai buni specialiști din producție, cunoscători ai tehnicii și ai perspectivelor de dezvoltare ale fiecărei ramuri economice pentru care pregătim cadre, paralel cu continua documentare și perfecționare în tehnica de specialitate a fiecărui profesor și maștru-instructor, așa cum procedează, cu deosebit succes, colectivele didactice ale școlilor profesionale de pe lângă fabrica de rulmenți din Birlad și de pe lângă uzinele „Tudor Vladimirescu” din București, ale Grupului școlar „Steagul Roșu” din Orașul Stalin etc.

Sarcina cea mai importantă a formării schimbului de mine al industriei și agriculturii noastre socialiste, a cadrelor din toate sectoarele economice și social-culturale o constituie, fără îndoială, înarma-

rea viitorilor muncitori și tehnicieni cu cunoștințe științifice și tehnice strîns legate de practica producției moderne. Maștrii-instructori, profesorii de tehnologie, toți cei care predau în învățămîntul profesional și tehnic au datoria să ridice pe o treaptă mai înaltă, începînd chiar din primul an de școală, nivelul instruirii practice a ucenicilor și elevilor. Ținînd seama de cerințele producției moderne, luînd ca bază pregătirea practică și orientarea în problemele producției industriale de care dispun într-o măsură mereu mai mare absolvenții școlilor de cultură generală, cadrele didactice din învățămîntul profesional și tehnic trebuie să treacă în cadrul lucrărilor practice la executarea de piese și dispozitive care să reprezinte subansamble pentru mașini și agregate.

În ceea ce privește practica de producție în întreprinderi a viitorilor muncitori, experiența acumulată pînă în prezent de școlile fruntașe a dovedit eficacitatea instruirii prin rotație în principalele sectoare de muncă, pe lângă muncitorii de înaltă calificare și organizarea sectoarelor și brigăzilor de muncă în cadrul cărora viitorii muncitori, conduși de maștri stăpîni pe tehnica nouă, efectuează lucrări din planurile de producție ale întreprinderilor în aceleași condiții în care lucrează muncitorii calificați. Ucenicilor și elevilor-maștri care se pregătesc pentru agricultura noastră socialistă, conducerea școlilor, împreună cu marile unități agricole, trebuie să le asigure condiții de practică în cadrul brigăzilor complet mecanizate, în secțiile și în sectoarele de muncă unde se aplică cele mai înaintate metode agrotehnice.

Întreaga organizare a practicii în producție și în atelierele-școală, bazată pe temeinice cunoștințe științifice și tehnice de specialitate trebuie să asigure economiei fărăi cadre capabile să realizeze produse de calitate superioară la nivelul celor mai perfecționate produse de pe piața mondială. Referindu-se la această problemă cu specială privire asupra pregătirii viitoarelor cadre de muncitori din construcții, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, în expunerea asupra proiectului planului de dezvoltare a economiei naționale pe anul 1961, făcută la plenara largă a C.C. al P.M.R. din 31 octombrie a.e., subliniază că: „întreprinderile de construcții trebuie să organizeze școli de pregătire a muncitorilor și tehnicienilor în toate specialitățile de instalații și finisaj, care să dispună de ateliere proprii de însușire a cunoștințelor profesionale, organizînd în același timp practica elevilor pe șantiere.

Participînd efectiv, încă din primele luni de școală, la activitatea productivă, cunoscînd valoarea și încercînd satisfacțiile meseriei căreia i se dedică, tinerii pe care îi vom da producției vor fi nu numai muncitori mai bine pregătiți, ci și oameni cu o înaltă conștiință socialistă. Întărirea necontenită a formelor de educare a ucenicilor și elevilor, pe baza folosirii creatoare a exemplului fruntașilor din producție, al inovatorilor, formarea viitorilor muncitori în spiritul tradițiilor glorioase de luptă ale clasei muncitoare din țara noastră constituie o condiție esențială a creșterii viitoarelor cadre de constructori ai socialismului și comunismului. Pregătirea ideologică — parte integrantă a formării viitorilor constructori ai socialismului — trebuie îmbunătățită atît în domeniul predării științelor sociale cit și în cadrul tuturor activităților din școală și din afara școlii. Conducerea tuturor acestor acțiuni de către organizațiile de partid constituie cheia cea mai de preț a succesului.

Înaltele sarcini ale pregătirii schimbului de mine al clasei muncitoare în patria noastră cer din partea fiecărui profesor și maștru din învățămîntul profesional și tehnic un înalt devotament în muncă, eforturi sporite pe linia continuei perfecționări profesionale. Bogatele posibilități de care dispun în acest scop toți oamenii școlii trebuie folosite din plin, fiecare profesor și maștru-instructor considerînd ca o misiune a sa de cîntec participarea, printr-o contribuție personală cit mai efectivă, la îmbunătățirea procesului de pregătire a viitorilor muncitori și tehnicieni.

Ucenicii și elevii școlilor profesionale și tehnice au în întreaga lor activitate practică exemplul înșulețitor al fruntașilor în producție, inovatorilor și raționalizatorilor, poartă în suflet dorința fierbinte de a deveni la rîndul lor asemenea muncitorii înaintați. Îndrumarea acestor torente de energie tinerească, pregătirea întregului schimb de mine al muncitorilor și tehnicienilor la nivelul fruntașilor în producție constituie sarcina de cîntec a fiecărui profesor și maștru din învățămîntul profesional și tehnic.



În atelierul de lăcătușărie

Trei trepte

Pe o întindere de cîteva sute de metri pătrați, trei clădiri din comuna Panaci, raionul Vatra Dornei, regiunea Suceava, marchează trei trepte, trei etape semnificative din istoria satului.

Prima, o clădire reprezentînd școala de acum 15-20 de ani — mărunță, întunecoasă, friguroasă — ilustrează grăitor lipsa de grijă a regimului burgeoisieresc pentru copiii oamenilor muncii de la sate. Cei vîrstnici păstrează multe amintiri dure-roase despre anii cînd au învățat în această școală.

Și iată acum a doua treaptă. La ci-

teva zeci de metri depărtare este localul de pînă acum al școlii. Curat, spațios, bine înzestrat, el a devenit totuși nesatisfăcător pentru cerințele mereu crescînde determinate de dezvoltarea rapidă a învățămîntului în ultimii ani.

A treia treaptă — localul nou al școlii, construit cu ajutorul organelor de partid și de stat și prin eforturile comune ale țărănilor muncitori. Noul local, dat în folosință la începutul acestei luni, are la parter și etaj 16 camere, este dotat cu toate cele necesare bunei pregătiri a elevilor.

Ei vor dobîndi aici cunoștințe temeinice, strîns legate de practică, vor învăța lucruri noi și interesante pe care le vor putea aplica apoi cu pricepere în viață, contribuînd la înflorirea satului, la dezvoltarea lui continuă.

Împreună cu celelalte construcții ridicate aici în anii puterii populare — fabrica de produse lactate, cooperativa, dispensarul și casa de naștere — noul local al școlii dă comunei o înfățișare modernă, vorbește limpede despre viața nouă pe care o trăiesc astăzi satele fărăi noastre.

